r*kZapojeni se spolecnou bazi

Pfi zapojeni tranzistoru se spolecnou bazi podle obr. 225 je emitorovy prfechod zapojen v
propustném smeéru a kolektorovy ve sméru zavérném. Dosahne-li napéti Ug na emitorovém
prechodu hodnoty prahového napéti, za¢ne prechodem prochazet proud - tranzistor se otvira.

Budeme nyni sledovat pohyb dér. Proto uvazujme, ze proud g je tvoren dirami.

Diry z emitorového pfechodu postupné bud rekombinuji s elektrony nebo se dostanou az do
oblasti druhého (kolektorového) pfechodu. Ten je pro né zapojen v propustném sméru. Diky
pritomnosti dér jako volnych Castic s nabojem se snizi odpor kolektorového prechodu a zvétsi se
proud prochdazejici prechodem. ZvétSime-li nyni napéti Ugg, prochazi emitorovym prechodem vétsi
proud, zvysi se koncentrace dér a proto se dostane i vice dér na kolektorovy prechod, coz ma za
nasledek zvétSeni proudu prochazejiciho prechodem. Praveé popsany proces se nazyva vstrikovani
(injekce) minoritnich castic do oblasti baze.
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Obr. 225

Cast dér v bazi rekombinuje s elektrony, kterych tak za¢ind v bazi ubyvat. Pro udrzeni
rovnovahy je nutné privadét do prostoru baze dalsi elektrony (nebo odebirat diry). Proto ma proud
Iy prochazejici bazi dany smér.

Smér proudu je dan podle Umluvy pohybem kladné nabitych castic.

Pravdépodobnost rekombinace elektron( a dér je dana jejich objemovou hustotou a ¢asem, po
ktery jsou diry v bazi. Hustotu elektronl Ize ovlivnit vhodnym materidlem polovodic¢e typu N
(material baze). Velky odpor baze (tedy nedostatek elektront) a jeji maly rozmér (diry ji projdou
rychle a nestaci rekombinovat) zarucuje, Zze proud & bude maly.

Podle 1. Kirchhoffova zékona lze psat: fg =iz +I;. Vzhledem k tomu, ke smérlim proudim je
jasné, ze Iz = I . Plati-li nerovnost pro proudy, plati i pro jejich prirlstky, tj. 47z = 41y, Zavadi se
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tranzistor se snazi, aby proud prochazejici bazi byl co nejmensi, tedy: Iz =0,

Malého proudu g Ize dosahnout malym rozmérem baze.

Proto g =I; atedy = =1, Vzhledem k zapojeni obou prechodl je F;g = Rg; proto AUpp = AUg
atedy A =1,

Kolektorovy prechod PN je zapojen v zavérném smeéru.

Tranzistor zapojeny se spole¢nou bazi vyrazné zesiluje napéti a nepatrné zeslabuje proud.
Zesiluje tedy vykon.
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